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Актуальність теми дисертації 

У сучасних складних економічних умовах підприємницька діяльність 

постійно стикається з великою кількістю ризиків. Причини виникнення 

ризиків підприємницької діяльності можуть бути різноманітними: 

нестабільний фінансовий стан, вплив зовнішніх факторів, нестача 

кваліфікованого персоналу та інші. Тому на передній план виходить завдання 

своєчасного, грамотного визначення та оцінки ризиків, а також пошук шляхів 

їх мінімізації та запобігання. У сучасних умовах управління ризиками перестає 

бути фрагментарним, епізодичним і прагне розширеної, безперервної моделі. 

Подібна модель має будуватися на комплексному аналізі ризиків, 

інтегрованому підході та формуванні системи управління ризиками 

підприємницької структури. Сучасна парадигма управління 

підприємницькими ризиками має поєднувати стратегію, процеси, людей, 

технології та досвід оцінки та управління ризиками, з якими стикається 

підприємницька структура у процесі створення вартості. Ефективне 

управління ризиками направлене на досягнення поставленої мети 

підприємницьких структур в різних секторах економіки, зменшення впливу 

фінансового ризику на кінцеві результати діяльності, мінімізацію 

непередбачених витрат, оптимізацію структури витрат та підвищення 

конкурентоспроможності на ринку. 



Зв'язок дисертації з науковими програмами 

Тематика дисертації Котова Богдана Володимировича відповідає 

напрямам науково-дослідної роботи Національного університету «Одеська 

політехніка» за період 2018-2022 рр. Автором як співвиконавцем зроблено 

внесок у виконання таких держбюджетних НДР Національного 

університету «Одеська політехніка», як: 1) «Механізми забезпечення 

інноваційного розвитку підприємництва в умовах глобалізаційних викликів» 

(номер державної реєстрації 0118U006803, 2018-2020 рр.); 2) «Розвиток 

підприємництва в умовах зростання турбулентності соціально-економічних 

процесів» (номер державної реєстрації 0120U105288, 2020-2022 рр.); 3) 

«Моделювання інклюзивного розвитку підприємницької діяльності як 

складового елементу відновлення та модернізації інноваційної екосистеми 

України» (номер державної реєстрації 0122U201109, 2022-2024 рр.). 

 
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій 

Основні положення, які містять певну наукову новизну, спираються на 

опрацюванні автором результатів сучасних наукових досліджень 

вітчизняних та зарубіжних вчених з проблематики управління ризиками, 

розвитку підприємництва, стратегій управління підприємницькими 

структурами, забезпечення фінансово-економічної та кадрової безпеки 

підприємництва, моделей та методів комплексної оцінки ризиків 

підприємницьких структур; даних Державної служби статистики України та 

інших відкритих аналітичних джерел; експертних оцінках та застосуванні 

інших методів збору та обробки інформації якісного та кількісного 

характеру; результатах власних досліджень. 

Наукові положення, висновки та рекомендації виконаного дослідження 

базуються на застосуванні загальнонаукових та спеціальних методів. При 

вирішенні поставлених у дисертаційній роботі завдань обґрунтованість 

використання цих та інших методів підтверджується їх відповідністю 

отриманим результатам дисертації. Особливо слід виділити застосування 



економіко-математичного моделювання для формування ризик-профілю 

підприємницьких структур; методу теорії нечітких множин – для оцінки рівня 

розвитку компетенцій ризик-менеджерів; комплексної інтегральної оцінки – 

для отримання узагальнюючих оцінок часткових показників оцінки ризиків; 

анкетування та методу експертних оцінок – для оцінки впливу ризиків 

зовнішнього та внутрішнього середовища на діяльність підприємницьких 

структур, оцінки рівня розвитку компетенцій ризик-менеджерів 

підприємницьких структур; матричних методів – для формування: матриці 

зовнішнього ризик-профілю діяльності підприємницьких структур, 

тривимірної моделі для визначення оптимального типу стратегії управління 

ризиками підприємницьких структур тощо. Обґрунтованість наукових 

положень, висновків та рекомендацій дисертації підтверджують дані 

емпіричних досліджень та практичні результати. 

Дисертація є завершеною науково-дослідною роботою із логічною 

структурою та авторською манерою подання матеріалу. Висновки та 

рекомендації виявляються достовірними та науково обґрунтованими у 

достатній мірі. 

 

Основні наукові результати дисертації 

Детальний аналіз матеріалів дисертації та наукових публікацій Котова 

Богдана Володимировича підтверджує досягнення поставленої мети 

дослідження та вирішення поставлених завдань. Основні наукові результати 

дисертації полягають у наступному: 

− розроблено нові елементи теоретичних засад управління 

підприємницькими ризиками: а) змістовну характеристику ризику як поняття, 

яке характеризується невизначеністю процесів, які відбуваються в 

суспільстві, та обумовлене ймовірністю настання певних подій з 

несприятливими наслідками у вигляді небезпеки та можливих втрат або 

недосягнення бажаного результату; б) теоретичні положення щодо 

необхідності управління підприємницькими ризиками, в основі яких 

закладено мету суб’єктів підприємницької діяльності, де необхідність 



управління розкривається не у відмові від ризику як такого, а у генеруванні 

рішень, спрямованих на мінімізацію його негативних наслідків та пошук 

сприятливих можливостей виходу із ризикової ситуації на основі аналізу 

наявної інформації; в) необхідність дотримання такого принципу процесу 

управління ризиком, як залучення усіх стейкхолдерів в управління 

підприємницькими ризиками, який полягає у розширенні кола експертів, 

покращенні розуміння ризиків, збільшенні відповідальності та спільному 

прийнятті рішень, покращенні комунікації та взаєморозуміння, підвищенні 

рівня підтримки та лояльності, швидкості реагування на зміни та сприяє 

більш об'єктивному, інформованому та ефективному процесу управління, що, 

у свою чергу, допомагає зберегти стабільність та досягти успіху в діяльності 

підприємницьких структур; г) концепцію управління підприємницькими 

ризиками, яку пропонується розглядати як систему взаємопов'язаних 

теоретичних та методологічних підходів, що ґрунтується на стандартах, 

законах, цілях, принципах, функціях, методах, підходах та факторах впливу 

на підприємницькі ризики, та орієнтована на розробку ефективних 

стратегічних рішень  шляхом вибору оптимальної стратегії управління 

підприємницькими ризиками в умовах невизначеності бізнес середовища; 

− удосконалено науково-методичний підхід до оцінки 

підприємницьких ризиків, як зовнішніх, так і внутрішніх, який передбачає 

розрахунок інтегральних показників, сформованих на основі інтегрування 

оцінок за групами зовнішніх ризиків (політико-правових, загально-

економічних, галузевих та соціально-поведінкових) та внутрішніх ризиків 

(операційних (виробничих), комерційних, фінансових, інвестиційних, 

інформаційних та кадрових), та дозволяє (на думку автора) об’єктивно 

оцінити ризикоутворюючий ландшафт діяльності підприємницьких структур 

та розробити управлінські рішення щодо нівелювання наслідків настання 

ризикових подій; 

– удосконалено науково-методичний підхід до оцінки рівня розвитку 

компетенцій ризик-менеджерів, який відрізняється від традиційних підходів 

тим, що передбачає розрахунок інтегрального показника розвитку 



компетенцій ризик-менеджерів, та дозволяє визначити для суб’єктів 

підприємництва різного розміру унікальний набір компетенцій для 

концентрації зусиль на ключових аспектах крос-технологій їх розвитку, 

відповідно до основних пріоритетів управління ризиками в стратегічній 

перспективі. 

Сукупність цих наукових результатів свідчить про достатньо високий 

рівень набуття здобувачем теоретичних знань, відповідних умінь, навичок та 

компетентностей, завершеність дослідження і вирішення важливого 

наукового завдання на відповідному науковому рівні. 

 
Достовірність результатів, повнота відображення висновків і 

пропозицій дисертації в опублікованих автором роботах 

1. Наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані у 

дисертації, є достовірними. Достовірність забезпечено: значним обсягом 

використаних інформаційних наукових та аналітичних джерел (222 джерела, 

більшість з яких опубліковано за останні роки), дотичних прямо чи 

опосередковано до напрямів і завдань дослідження; використанням сучасних 

методів дослідження; апробацією результатів дисертації на діючих 

підприємствах, навчальному та науковому процесі підготовки здобувачів 

третього освітньо-наукового рівня за спеціальністю 076 «Підприємництво, 

торгівля та біржова діяльність» та на 4-х наукових конференціях. 

Висновки, основні ідеї та результати дисертації, відображені у 8-ми 

елементах наукової новизни, опубліковані автором у 11 працях: з яких 1 

розділ у монографії, 4 статті у фахових виданнях, 1 стаття у Scopus, 4 – у 

матеріалах і тезах конференцій, 1 розділ у підручнику. 

2. Вимоги Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, 

затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. 

№ 44 зі змінами згідно Постанови Кабінету Міністрів України від 21 березня 

2022 р. № 341 до кількості та якості публікацій у спеціалізованих виданнях 



виконано. Наукові результати, викладені у дисертації та публікаціях, 

одержані автором самостійно, про що заначено у списку його публікації. 

Публікації повною мірою відображають основні результати та наукову 

новизну дослідження. Кількість, обсяг і якість друкованих праць надають 

авторові право публічного захисту дисертації. 

 
Практичне значення результатів дослідження 

Сукупність представлених у роботі результатів має практичну цінність. 

Серед результатів роботи, які мають найбільшу практичну цінність, можна 

вказати на: розроблені реєстри зовнішніх та внутрішніх підприємницьких 

ризиків; науково-методичний підхід до оцінки зовнішніх та внутрішніх 

підприємницьких ризиків, який передбачає розрахунок інтегральних 

показників, сформованих на основі інтегрування оцінок за групами зовнішніх 

та внутрішніх ризиків; науково-методичний підхід до оцінки рівня розвитку 

компетенцій ризик-менеджерів; науково-методичний підхід до 

обґрунтування стратегії, який враховує рівні зовнішніх та внутрішніх ризиків 

й фактичний рівень розвитку компетенцій ризик-менеджерів; 

запропонований механізм ризикозахищеності підприємницьких структур. 

Зазначені результати є завершеними, конкретними та готовими до 

практичного використання. Їх вже використано у науково-дослідницькому та 

навчальному процесах Національного університету «Одеська політехніка», 

про що є відповідні довідки та акти. 

 

Дискусійні положення та зауваження до дисертації 

До недоліків та зауважень дискусійного характеру віднесено таке: 

1. У п. 3.1, стор. 91, рис. 1.10 дисертантом представлено схему переваг 

програмного забезпечення з управління підприємницькими ризиками. Проте 

вони мають виключно теоретичний характер. Вважаємо, що розгляд таких 

переваг на прикладі діяльності конкретного підприємства та розрахунок 

можливого ефекту від впровадження певного програмного забезпечення 

значно би покращили роботу. 



2. У п. 2.2 дисертаційної роботи розроблена інтегрована модель 

впливу ризикоутворюючих чинників зовнішнього та внутрішнього 

середовища на діяльність підприємницьких структур (с. 126, рис. 2.6), в якій 

визначено взаємозалежність та напрямки впливу чинників на 

підприємницьку діяльність. На наш погляд, слід було б додатково 

обґрунтувати перелік чинників внутрішнього середовища підприємств 

торгівлі, що створюють можливість здійснювати протидію негативному 

впливу ризикоутворюючих чинників. 

3. Вважаємо, що у п. 2.2 «Тенденції розвитку підприємницьких 

структур в Україні» слід було б доповнити регіональним аналізом, а саме 

дослідити тенденції розвитку підприємств торгівлі Одеської області та 

виявити певні закономірності та відмінні особливості. 

4. У п. 2.3, стор. 141, табл. 2.13 дисертантом надано шкалу градації 

значень інтегрованого коефіцієнта впливу і-го зовнішнього ризику на 

діяльність підприємницьких структур у сфері торгівлі. На нашу думку, 

доцільно було б надати пояснення щодо алгоритму розробки представленої 

шкали. 

5. У п. 3.1, ґрунтуючись на сучасних розробках зі стратегічного 

управління підприємницькими ризиками, автор пропонує комплекс моделей 

управління ризиками підприємницьких структур (антиципативної, 

превентивної, реактивної та реабілітаційної) сприятиме забезпеченню 

стійкого розвитку бізнесу та підвищенню рівня ризикостійкості у 

довгостроковій перспективі (с. 165, рис. 3.3). Потребує уточнення авторське 

розуміння сутності поняття «фінансування ризику» та конкретизація 

можливих джерел формування бюджету на реалізацію заходів з управління 

ризиками. 

Зазначені зауваження не впливають на позитивну оцінку дисертації, її 

науково-практичну цінність. Скоріше вони є джерелом для додаткового 

аргументування автором своїх пропозицій та розробок під час захисту 

дисертації. 

 



Загальний висновок 

Дисертаційна робота Котова Богдана Володимировича на тему 

«Управління підприємницькими ризиками», що подана на здобуття ступеня 

доктора філософії за спеціальністю 076 Підприємництво, торгівля та біржова 

діяльність галузі знань 07 – Управління та адміністрування, є завершеною 

науковою працею, яка містить наукову новизну та має практичну цінність. 

Структура і зміст дисертаційної роботи повною мірою розкриває тему 

проведеного автором наукового дослідження та відповідає спеціальності 076 

Підприємництво, торгівля та біржова діяльність. 

В дисертації відсутні порушення академічної доброчесності. 

Дисертація відповідає вимогам, передбаченим Порядком присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 

ступеня доктора філософії, затвердженим Постановою Кабінету Міністрів 

України від 12 січня 2022 р. № 44 зі змінами згідно Постанови Кабінету 

Міністрів України від 21 березня 2022 р. № 341, а її автор Котов Богдан 

Володимирович заслуговує на присудження наукового ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 076 Підприємництво, торгівля та біржова 

діяльність галузі знань 07 – Управління та адміністрування. 

 
Офіційний опонент: 
зав. кафедри підприємництва, 
торгівлі та біржової діяльності 
Національного університету 
«Запорізька політехніка», 
доктор економічних наук, професор      Алла ТКАЧЕНКО 


		2024-01-11T20:38:49+0200




